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 03  Oberläche von Prisma und Zylinder

Merkregel: Berechnung des Oberlächeninhalts von Prismen und Zylindern

A1  

a)  Bastle aus Papier ein Prisma oder einen Zylinder deiner Wahl. Berechne den Oberlächen-
inhalt und klebe das Netzbild ein. Gib deine Rechnung zur Überprüfung weiter an deinen 
Banknachbarn. Falls der Platz nicht ausreicht, klebe das Netzbild in dein Schulheft.

 
Deine Rechnung:

Dein Netzbild:
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 04  Oberlächeninhalt der Pyramide

A1  

Weißt du denn, wie  
die verschiedenen Körper 

heißen?

Komm, lass uns  

mal überlegen!

Beispiele Merkmale

Prismen und  

Zylinder

Spitzkörper

Dieser Körper … ist ein/eine …
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Körperberechnung55 LS 05.M1

b)  Schau dir die Abbildung des Kegels mit abgewickelter Oberläche genau an.  

Zeichne die jeweils gleich langen Linien in der gleichen Farbe nach.  

Male auch gleich große Flächen gleich an.

Trage in die Tabelle die Namen und die Ziffern der einzelnen Kegelteile ein:

Wie heißen die Kegelteile? Welche Ziffern gehören dazu?

c)  Peter hat ein Kegelmodell aus 3 454 cm² Pappe gebaut. Die beiden Mantellinien wurden  

auf einer Länge von 28 cm ebenso verklebt, wie der Mantel auf der 138,16 cm langen Grund- 

lächenlinie. Welchen Radius hat die Grundläche des Kegels? Wie groß iel die Grundläche 

aus? Wie viel Pappe wurde für den Mantel benötigt?

Grundfläche
Körperhöhe?
Umfang? . . .

?
? ?

?

??

?
?

8

10

11
12

a

6

31

2

5

4

9

7

Ergebnisse: Radius:   Grundläche:   Mantel: zur Vollversion
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Körperberechnung59 LS 06.M2

d)  Gib das Volumen des Kegels und das Volumen der Pyramide an.  
Benutze dabei den Satz des Pythagoras. Schreibe und rechne in deinem Schulheft.

Antwort: 

c)  Zwei Pyramiden haben den gleichen Rauminhalt von 108 m³ und jeweils eine Körperhöhe  
von 9 m. Die Form der Grundläche ist jedoch unterschiedlich. Welche Möglichkeiten gibt es? 
Zeichne und schreibe in dein Schulheft.

Antwort: 

hK

8,5 cm

12,5 cm 29,7 cm

23,7 cm

r

e)  In Ägypten gibt es weit über hundert Pyramiden unterschiedlicher Größe.  
Sie wurden als Grabmäler der herrschenden Pharaonen errichtet.  
Im Laufe der Jahrtausende wurden jedoch viele Pyramiden zerstört.  
Die Wissenschaftler benutzen daher häuig die Angaben, die sie in alten 
Schriften gefunden haben, um die Größe einer Pyramide zu berechnen. 
Die Überlieferung besagt, dass eine dieser Pyramiden einen Oberlächen-
inhalt von 8 500 m² und eine Grundkante von 50 m hat. Berechne das 
Volumen dieser Pyramide. Schreibe in dein Schulheft.

Antwort: 

Satz des Pythagoras?
– Weißt du noch, wie der 

funktioniert?

Logisch:

a2 + b2 = c2

f)  Drechslermeister Weisbrodt möchte einen Kegel (hk = 60 cm und d = 42 cm) anfertigen. Es 
stehen ihm 2 Holzklötze zur Auswahl. Das eine Stück hat die Form eines Prismas mit einer 
quadratischen Grundläche von 1764 cm², das andere die Form eines Zylinders. Die Grund-
läche des Zylinders hat den gleichen Flächeninhalt wie die des Kegels. Beide Holzklötze 
haben die gleiche Höhe wie der Kegel. Bei welchem Holzklotz entsteht weniger Abfall? 
Zeichne und schreibe in dein Schulheft.

Antwort: 

Eine Skizze  

hilft dir  

weiter!

zur Vollversion

VO
RS

CH
AU

https://www.netzwerk-lernen.de/Oberflaecheninhalt-und-Volumen-Fertige-Unterrichtsstunden-zum-Thema-Koerper


J.
 H

a
n

is
ch

fe
g

e
r 

(H
g

.)
/H

. J
u

e
n

 (
H

g
.)

: 
F

lä
ch

e
n

b
e

re
ch

n
u

n
g

e
n

/K
ö

rp
e

rb
e

re
ch

n
u

n
g

e
n

 

©
 K

li
p

p
e

rt
 M

e
d

ie
n

18
Klippert  

KörperberechnungKörperberechnung 62LS 07.M1 KörperberechnungKörperberechnung 62LS 07.M1

b)  Auf einem Zylinder mit einem Durchmesser von 12,6 cm und einer Höhe von 8,6 cm wurde ein 

gerader Kreiskegel mit gleichem Durchmesser und einer Höhe von 6,9 cm befestigt!  

Zeichne eine Skizze dieses Körpers und berechne den Oberlächeninhalt und das Volumen 

dieses Körpers. 

Was ist hier falsch?

 

 Skizze:

VZ 
= AG · hK 

  
≈ 1072,3 cm3

VK 
=   

AG · hK
 ___
 3  

VK  
≈ 860,43 cm3

OZ = AG + M

 ≈ (124,7 + 340,4) cm2

 = 465,1  cm2

MK 
= r

 
· s · π

 ≈ (6,3 · 87,3 · π) cm2

  ≈ 1727,8 cm2 

hK 
= 6,9 cm

hK 
= 8,6 cm

d = 12,6 cm

AG 
= r 2  · π

 ≈ 124,7 cm2

Vinsg.  
≈ 1072,3 cm3

 + 860,43 cm3

  1932,73 cm3

 u = d · π 
 u  ≈ 39,6 cm

 M = u · hK

 M  ≈ 340,4 cm2

 s2 = r 2+ hK

 s2 = 6,3 2+ 6,9 2

 s = 87,3 cm

 Oinsg.
≈ 2192,9 cm2

b)
hK

r

A.: Das Volumen beträgt ungefähr 1932,73 cm3

 und die Oberfläche ungefähr 2192,9 cm2.

zur Vollversion

VO
RS

CH
AU

https://www.netzwerk-lernen.de/Oberflaecheninhalt-und-Volumen-Fertige-Unterrichtsstunden-zum-Thema-Koerper

